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Az alkotoelemek

Ebben az 6raban mar mélyebben elmertlink a nyelv rejtelmeiben. Az alapokkal
kezdiink, igy a kezd8 programozonak rengeteg Gj informaciot kell majd feldol-
goznia. Aggodalomra azonban semmi ok, barmikor vissza lehet lapozni a konyv-
ben. A lényeg, hogy a fejezetben leirtak megértésére torekedjiink, ne csupan
a memorizalasra.
A gyakorlott programozoknak is ajinlatos legalabbis atlapozniuk ezen 6ra anya-
gat. Az 6raban a kovetkezdket tanuljuk meg:

e Mik a viltozok és hogyan hasznaljuk azokat?

e Hogyan hozhatunk létre valtozokat és hogyan érhetjiik el azokat?

e Mik azok az adattipusok?

e Melyek a leggyakrabban hasznalt miveletek?

e Hogyan hozhatunk létre kifejezéseket muveletjelek hasznalatival?

e Hogyan hatdrozhatunk meg allandokat és hogyan hasznalhatjuk azokat?



Valtozok

A valtozok kilonleges tarolok, amiket abbdl a célbol hozunk létre, hogy értéket he-
lyezziink el benntk. A valtozok egy dollarjelbdl ($) és egy tetszblegesen” valasztott
névbdl tevidnek dssze. A név bettiket, szamokat és alahtzas karaktereket () tartal-
mazhat (szammal azonban nem kezd&dhet)), szokozoket és mis olyan karaktereket,
amelyek nem szimok vagy bettk, nem. Ime néhiny érvényes valtozonév:

$a;
Segy_hosszabb_valtozonev;
Selalszom_ZZZzZZZZZZZ22Z;

Ne feledjik, hogy a pontosvesszS (;) a PHP utasitas végét jelzi, igy az el6z6ekben
a pontosvessz3 nem része a valtozok nevének.

g ; A valtozok adatokat — szamokat, karakterlancokat, objektumokat, tomboket
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vagy logikai értékeket — tarolnak, tartalmuk barmikor médosithato.

Amint latjuk, rengeteg féle nevet adhatunk valtozéinknak, bar a csak szamokbol
allo valtozonevek nem szokvanyosak. Valtozo létrehozasahoz (deklaralasahoz, va-
gyis bevezetéséhez) egyszertien csak bele kell irni azt a programunkba. Létreho-
zaskor altaldban rogton értéket is szoktunk adni a valtozénak.

Sszaml = 8;
Sszam? 23;

Itt két valtozot hoztunk létre és a hozzarendelS miveletjellel (=) értéket is adtunk
azoknak. Az értékadasrol b6vebben a Miveletjelek és kifejezések cimd részben ta-
nulunk, az 6ra késébbi részében. Miutan értéket adtunk valtozoinknak, Ggy kezel-
hetjuk azokat, mintha maguk lennének az értékek. Vagyis a fenti példanal marad-
va a létrehozas utan irt

print S$szaml;

hatiasa megegyezik a

print 8;

hatdsaval, feltéve, hogy a $szaml valtozo értéke 8 maradt.
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Dinamikus valtozok

Viltozot tehat Ggy hozunk létre, hogy egy dollarjel utan irjuk a valtozé nevét. Szo-
katlan, am hasznos, hogy a valtoz6 nevét is tarolhatjuk valtozoban. Tehat ha az
alabbi médon értéket rendeliink egy valtozohoz

Sfelhasznalo = "Anna'";
az megegyezik azzal, mintha ezt irnank:

Starolo = "felhasznalo";
$SStarolo = "Anna";

A $tarolo viltozd a "felhasznalo" szOveget tartalmazza, ezért a $Starolo-t
agy tekinthetjik, mint egy dollarjelet, melyet egy valtozo neve kovet ($tarolo),
a Starolo viszont ismét csak egy valtozo, amit a PHP a viltozo értékével helyette-
sit, vagyis "felhasznalo"-val. Tehat a fenti kifejezés a $felhasznalo-val
egyenértékd.

Dinamikus valtozékat karakterlanc-konstanssal (allandéként
meghatéarozott karakterlanccal) is |étrehozhatunk. Ekkor a valto-
206 nevéll szolgdlo karakterlancot kapcsos zardjelbe tessziik:

S{"felhasznalonev"} = "Anna";

Ez els6 ranézésre nem tlnik tll hasznosnak. Ha azonban

a karakterlanc-6sszefiz6 muveletjellel ciklusban hasznéljuk
(lasd a Vezérlési szerkezetek ciml 6todik 6rat), e modszerrel
dinamikus valtozok tucatjait hozhatjuk létre.

A dinamikus valtozok elérése ugyanigy torténik, mint a ,hagyomanyos” valtozoké,
tehat a

Sfelhasznalo = "Anna'";
print $felhasznalo;

a4zonos a
Sfelhasznalo = "Anna'";
Starolo = "felhasznalo";

print s$starolo;

koddal, eltekintve természetesen attdl, hogy itt létrehoztunk egy Starolo nevd
valtozot, melynek értéke "felhasznalo".
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Ha egy dinamikus valtozot egy karakterlancon belul szeretnénk kiirni, az értelme-
z6nek némi segitséget kell adnunk. Az alabbi print utasitis hatasara

Sfelhasznalo = "Anna";
Starolo = "felhasznalo";
print "S$Starolo";

a bongész4é nem az "Anna" szdveget jeleniti meg, mint ahogy varnank, hanem
kiirja a dollarjelet, majd a "felhasznalo" szOveget, vagyis Osszességében azt,
hogy "$felhasznalo".

. . Ha egy valtozot kettSs idézdjelek kozé tesziink, a PHP szolgidlatkészen
UJDONSAG . . o
beilleszti annak értékét.

A mi esetiinkben a PHP a $tarolo karaktersorozatot a "felhasznalo" szo-
vegre cserélte, az els6 dollarjelet pedig a helyén hagyta. Annak érdekében, hogy
egyértelmivé tegyik a PHP szamara, hogy a karakterlancon beliili valtozé egy di-
namikus valtozd része, kapcsos zardjelbe kell tenntink. Az alabbi kodrészlet print

utasitasa
Sfelhasznalo = "Anna";
Starolo = "felhasznalo";

print "S${starolo}";
mar az "Anna" szoveget irja ki, ami a $felhasznalo nevd valtozo értéke.
A 4.1. példaprogram egy PHP oldalon belil tartalmazza a kordbbi programrészlete-

ket és valtozoban tarolt karakterldncokat hasznal a $felhasznalo kezdeti érté-
kének beallitasara és elérésére.

4.1. program Dinamikusan beéllitott és elért valtozok

1: <html>

2: <head>

3: <title>4.1. program Dinamikusan bedllitott és elért

vadltozdk</title>

4: </head>

5: <body>

6: <?php

7: Starolo = "felhasznalo";

8: S$Starolo = "Anna'";

9: // lehetne egyszerlen csak:
10: // S$felhasznalo = "Anna";
11: // vagy
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4.1. program (folytatas)

12:
13:
14:
15:
16:
17:
18:
19:
20:
21:

// s${"felhasznalo"} = "Anna"

// persze ekkor nem kellenek dinamikus valtozdk
print "Sfelhasznalo<br>";

print $Starolo;

print "<br>";

print "S${starolol}<br>";

print "S${'felhasznalo'}<br>";

?>

</body>

</html>

Hivatkozasok a valtozokra

A PHP alapértelmezés szerint értékadaskor a valtozok értékeit hasznalja. Ez azt jele-
nti, hogy ha az $egyikvaltozo-t hozzirendeljik egy SmasikValtozo-hoz,
akkor a $SmasikValtozo-ba az SegyikValtozo értékének masolata keril.

Az $egyikValtozo tartalmanak késébbi modositidsa nincs semmiféle hatdssal
a SmasikValtozo-ra. A 4.2. példaprogram ezt mutatja be.

4.2. program Valtozok érték szerinti hozzarendelése

1:
2
3:

11:
12:
13:
14:

O 0 3 O Ul >

<html>

<head>

<title>4.2. program V&ltozdk érték szerinti
hozzdrendelése</title>

</head>

<body>

<?php

SegyikValtozo = 42;

SmasikValtozo = S$SegyikValtozo;

// S$masikValtozo-ba S$egyikValtozo tartalmdnak
madsolata kerul

SegyikValtozo = 325;

print $masikValtozo; // kiirja, hogy 42

?>

</body>

</html>
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Itt a 42 értéket adjuk az SegyikVatozo-nak, majd a SmasikValtozo-hoz hozza-
rendeljik az SegyikvValtozo-t. Ekkor a SmasikValtozo-ba az Segyikvaltozo
értékének masolata kertl. A print utasitds igazolja ezt, mivel a bongészében

a 42 jelenik meg.

A PHP 4-es kiadasaban ezt a viselkedésmodot megvaltoztathatjuk. Kikényszerithet-
juk, hogy a $SmasikValtozo-ba ne az SegyikValtozo értéke kertljon, hanem
egy hivatkozas, amely az SegyikValtozo-ra mutat. Ezt illusztrilja a 4.3. példa-
program.

4.3. program Valtozoéra mutatd hivatkozas

1: <html>

2: <head>

3: <title>4.3. program Valtozdra mutatd
hivatkozéds</title>

</head>

<body>

<?php

SegyikValtozo = 42;

SmasikValtozo = &SegyikValtozo;

// S$masikValtozo-ba S$egyikValtozo-ra mutatd
hivatkozds kerul

10: SegyikvValtozo = 325;

11: print SmasikValtozo; // kiirja, hogy 325
12: 2>

13: </body>

14: </html>
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A 4.2. példaprogramhoz képest a valtozas mindodssze egy karakter.

Az segyikvaltozo elé tett & jel gondoskodik réla, hogy az érték masolata helyett

a SmasikValtozo-ba a valtozéra mutatd hivatkozas keril. Ezutan

a SmasikValtozo elérésekor az SegyikValtozo-ra vonatkozé miveletek ered-
ményét lathatjuk. Mas szavakkal: mind az Segyikvaltozo,

mind a SmasikValtozo ugyanazt a ,tirolddobozt” hasznilja, igy értékeik

mindig egyenlSk. Mivel ez az eljaras kikliszoboli az egyik valtozobol a masikba tor-
ténd értékmasolas sziikségességét, csekély mértékben novelheti a teljesitményt.
Hacsak nem hasznalunk nagyon gyakran értékadasokat, ez a teljesitménybeli no-
vekedés alig érezhet6.

i .
/ A hivatkozasok a PHP 4-es valtozataban keriltek a nyelvbe.
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Adattipusok

A kilonféle tipust adatok tobb-kevesebb helyet foglalnak a memoriaban, a nyelv
pedig mindegyiket némileg mas moédon kezeli. Ezért néhany programozasi nyelv
megkoveteli, hogy a programozo el6re meghatarozza a valtozotipusat. A PHP 4
gyengén tipusos, ami azt jelenti, hogy az adattipusokat gy kezeli, mintha a tipus
az adathoz rendelt kiegészits informacio lenne. A PHP vegyes megkozelitést hasz-
nal. Egyfeldl ez azt jelenti, hogy a valtozok rugalmasan hasznalhatok: egyszer
karakterlinc, masszor esetleg szam lehet benntik. Masfel6l, nagyobb méretd prog-
ramokban zavar forrasa lehet, ha egy adott tipusa valtozot varunk egy valtozoban,
mikodzben valami teljesen mis van benne.

A 4.1. tablazat a PHP 4-ben elérhet$ hat fontosabb adattipust tartalmazza, rovid le-
irassal és példaval.

4.1. tablazat Adattipusok

Tipus Példa Leiras

Integer 5 Egész szam

Double 3.234 Lebegépontos szam

String "hello"  Karakterek sorozata, karakterlanc
Boolean true Logikai valtozé. Ertéke igaz vagy hamis

(true vagy false) lehet
Object Objektum, lasd a nyolcadik, objektumokkal
foglalkozo6 6rat

Array Tomb, lasd a hetedik, tombokkel foglalkozo 6rat

Az adattipusok kozil a tomboket és az objektumokat késébbre hagyjuk.

A valtozo tipusdnak meghatarozdsara a PHP 4 beépitett gettype () fliggvényét
hasznalhatjuk. Ha a figgvényhivas zarojelei kozé valtozot tesziink, a gettype ()
egy karakterlanccal tér vissza, amely a valtozoé tipusit adja meg. A 4.4. példaprog-
ram egy valtozohoz négy kilonbozé tipusu értéket rendel, majd meghivija

a gettype () figgvényt.

A,fl'jlgg)/ényekrél bévebben a hatodik éraban, a ,Fliggvények”
\/ cimd részben tanulunk.
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4.4. program Valtozo tipusanak vizsgalata

\

oy

1:
2
3:

O 0 3 O Ul >

10:
11:
12:
13:
14:
15:
16:
17:
18:
19:
20:
21:

<html>

<head>

<title>4.4. program VAaltozd tipusédnak
vizsgdlata</title>

</head>

<body>

<?php

Sproba = 5;

print gettype( Sproba ); // integer

print "<br>"; // Uj sor, hogy ne follyanak &ssze
a tipusnevek

Sproba = "ot";

print gettype( $proba ); // string
print "<br>";

Sproba = 5.0;

print gettype( Sproba ); // double
print "<br>";

Sproba = true;

print gettype( S$proba ); // boolean
print "<br>";

?>

</body>

</html

Az el6bbi program a kovetkezs kimenetet eredményezi:

integer
string
double
boolean

Az integer egész szam, vagyis olyan szam, amelyben nincs tizedesjegy (,tizedes-

pont”).

—~y
<

Kényvink ugyan magyar nyelv(, a PHP 4 azonban az angol kife-
jezéseket hasznélja. A gettype ezért adja meg az integer, string,
double és boolean szavakat. Ugyanigy az angol irasmaod szerint
a szadm egészrészét a tortrésztol nem tizedesvesszd, hanem tize-
despont valasztja el. Annak érdekében, hogy ne kévessilink
elgépelési hibakat, a konyv hatralevé részében a magyarul kicsit
szokatlanul csengd tizedespont kifejezést hasznaljuk.
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A string karakterek sorozata. Ha programunkban karakterlancokkal dolgozunk,
mindig aposztrofok (1) vagy macskakormok (") kozé kell azokat tenntink.

A double lebegGpontos szam, vagyis olyan szam, amely tartalmazhat tizedespontot.
A boolean a két logikai érték, a true (igaz) és a false (hamis) egyikét veheti fel.

A PHP-ben a 4-es véltozat el6tt nem |étezett a boolean tipus.
Ott is hasznalhattuk a true értéket, de azt az értelmezé egysze-
= rden integer tipusu 1-re forditotta.

Tipus modositasa a settype() segitségével

A PHP a viltozo tipusanak modositidsara a settype () fliggvényt biztositja.

A settype ()-ot 4gy kell hasznalnunk, hogy a megvaltoztatandé tipusa viltozot,
valamint a valtozé Gj tipusat a zarojelek kozé kell tenntink, vesszével elvilasztva.
A 4.5. példaprogramban a 3.14-et (lebeg&pontos szam, vagyis double) olyan tipu-
sokka alakitjuk, mely tipusokat ebben a fejezetben részletesen targyalunk.

4.5. program Valtozoé tipusdnak modositasa a settype() fliggvény segitségével

1: <html>

2: <head>
3: <title>4.5. program Vadltozd tipusdnak mddositédsa
a settype() fuggvény segitségével</title>

</head>

4

5: <body>

6: <?php

7: Ski_tudja_milyen_tipusu = 3.14;
8

: print gettype( $ki_tudja_milyen_tipusu ); // double
9: print " - $ki_tudja_milyen_tipusu<br>"; // 3.14
10: settype( S$ki_tudja_milyen_tipusu, "string" );
11: print gettype( S$ki_tudja_milyen_tipusu ); // string
12: print " - S$ki_tudja_milyen_tipusu<br>"; // 3.14
13: settype( S$ki_tudja_milyen_tipusu, "integer" );
14: print gettype( $ki_tudja_milyen_tipusu ); // integer
15: print " - $ki_tudja_milyen_tipusu<br>"; // 3
16: settype( S$ki_tudja_milyen_tipusu, "double" );
17: print gettype( $ki_tudja_milyen_tipusu ); // double
18: print " - S$ki_tudja_milyen_tipusu<br>"; // 3.0
19: settype( S$ki_tudja_milyen_tipusu, "boolean" );
20: print gettype( $ki_tudja_milyen_tipusu ); // boolean

21: print " - $ki_tudja_milyen_tipusu<br>"; // 1



4.5. program (folytatés)

22: ?>
23: </body>
24: </html>

A tipusmodositds utin minden esetben a gettype () fliggvényt hasznaltuk,
hogy meggy6z&djiink arrdl, hogy a tipus modositasa sikertilt, majd kiirjuk

a $ki_tudja_milyen_tipusu nevd valtozo értékét a bongészSbe. Amikor

a "3.14" karakterlancot egésszé alakitjuk, a tizedespont utani informacio elvész.
Ezért torténhet meg, hogy a $ki_tudja_milyen_tipusu valtozonak még
akkor is 3 az értéke, amikor Gjbol lebegSpontos szamma alakitjuk.

A végéna ski_tudja_milyen_tipusu valtozot logikai tipusava alakitottuk.
Az ilyen atalakitdsoknal a 0-t6l kiilonb6z6 szamok értéke — akarcsak a nem nulla
hosszasagu karakterlancoké — mindig t rue lesz. Amikor a PHP-ben kiirunk egy
logikai valtozoét, akkor ha a valtozo értéke true, a kimeneten 1-et latunk, mig

a false értékd valtozok semmilyen kimenetet nem eredményeznek. Igy mir ért-
hets, hogy az utolso kiiratas miért eredményezett 1-et.

Tipus modositasa tipusatalakitassal

A valtozd neve elé zardjelbe irt adattipus segitségével a valtozo értékének altalunk
meghatarozott tipusuva alakitott mdsolatat kapjuk. A lényegi kiilonbség

a settype () fuggvény és a tipusatalakitas kozott, hogy az atalakitis soran

az eredeti valtozo tipusa és értéke valtozatlan marad, mig a settype () alkal-
mazasa sordn az eredeti valtozo6 tipusa és értéke az Gj adattipus értelmezési
tartomanyahoz idomul. A 4.6. program ezt hivatott illusztralni.

4.6. program Valtozo tipusanak mddositasa
tipusatalakitas segitségével

1: <html>
2: <head>
3: <title>4.6. program Valtozd tipusdnak médositédsa

tipusdtalakitds segitségével</title>

4: </head>
5: <body>
6: <?php
7: Ski_tudja_milyen_tipusu = 3.14;
8: Starolo = ( double ) s$ki_tudja_milyen_tipusu;
9: print gettype( Starolo ) ; // double
10: print " - S$Starolo<br>"; // 3.14
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4.6. program (folytatés)

11: starolo = ( string ) S$ki_tudja_milyen_tipusu;
12: print gettype( Starolo ); // string

13: print " - Starolo<br>"; // 3.14

14: Starolo = ( integer ) Ski_tudja_milyen_tipusu;
15: print gettype( $tarolo ); // integer

16: print " - S$tarolo<br>"; // 3

17: starolo = ( double ) S$ki_tudja_milyen_tipusu;
18: print gettype( Starolo ); // double

19: print " - S$Starolo<br>"; // 3.14

20: Starolo = ( boolean ) $ki_tudja_milyen_tipusu;
21: print gettype( Starolo ); // boolean

22: print " - Starolo<br>"; // 1

23: ?>

24: </body>
25: </html>

A $ki_tudja_milyen_tipusu valtozo tipusit a program egyik pontjan sem
valtoztattuk meg, az végig lebegSpontos szam marad. Csupan masolatokat hozunk
létre, amelyek az altalunk meghatarozott tipustva alakulnak és az Gj érték kertl
aztan a $tarolo nevd valtozoba. Mivel a $ki_tudja_milyen_tipusu maso-
latdval dolgozunk, a 4.5. példaprogrammal ellentétben az eredeti valtozéban
semmilyen informaciot nem veszitink el.

Miiveletjelek és kifejezések

Most mar képesek vagyunk adatokat helyezni valtozoinkba, meghatarozhatjuk,
s6t meg is valtoztathatjuk egy valtozo tipusat. Egy programozasi nyelv azonban
nem tal hasznos, ha a tarolt adatokkal nem végezhetiink mtveleteket. A mivelet-
jelek (operatorok) olyan jelek, amelyek azon mtveleteket jelzik, melyek lehetévé
teszik, hogy egy vagy tobb értékbdl egy Gj értéket hozzunk létre. Az értéket,
amellyel a miveletet végezziik, operandusnak hivjuk.

. ; Az operator (mUveletjel) jel vagy jelsorozat, amelyet ha értékek 6ssze-
UJDONSAG P ( jeb) | &Y Y

kapcsolasara haszndlunk, valamilyen mdveletet végezhetiink, amely
altalaban Gj értéket eredményez.

Az operandus egy érték, amelyet a miveletjellel kapcsolatban hasznalunk.

Egy miuveletjelhez altaliban két operandus tartozik.
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Kapcsoljunk 6ssze két operandust és hozzunk létre egy Gj értéket:
4 + 5

Itt a 4 és az 5 az operandusok. Az 6sszead6 operitor (+) végez rajtuk muveletet
és ez szolgaltatja a 9 értéket. A muveletjelek tobbsége két operandus kozott
helyezkedik el, bar az 6ra késébbi részében latni fogunk néhany kivételt is.

Az operandusok és muveletjelek egylittesét kifejezésnek hivjuk. Annak ellenére,
hogy még a legelemibb kifejezéseket is miveletjelek segitségével hozzuk létre,
a kifejezésnek nem kell sziikségszerGen operatort tartalmaznia. Val6jaban a PHP
mindent, ami értéket hatdroz meg, kifejezésnek tekint. Igy az dllandok, példaul
az 543; valtozok, mint a $felhasznalo és a fiuggvényhivasok, példaul

a gettype () is kifejezések, a 4+5 kifejezés pedig két tovabbi kifejezésre (4 és
5) és egy operatorra bonthat6.

A kifejezés a fliggvények, értékek és miveletjelek olyan egytittese,

amely értéket hatiroz meg. Altalinossigban azt mondhatjuk, hogy
ha értékként hasznilhatunk valamit, akkor az kifejezés.

Most, hogy az alapelveket tisztaztuk, ideje megismerkedniink a PHP 4 alapvets
muveleteivel.

Hozzarendelés

Mar talalkoztunk a hozzarendel$ muveletjellel, valahdanyszor értéket adtunk valto-
zOinknak. A hozzarendelS operator egyetlen karakterbdl all, az egyenl@ségijelbdl
(=). Jelentése: a miveletjel jobb oldaldn 4llo6 kifejezés értékét hozzarendeljiik a bal
oldali operandushoz.

s

Snev = "Kémlves Kelemen";

A $nev viltozo6 ekkor a "Kémiives Kelemen" szoveget fogja tartalmazni. Erdekes
moédon, ez az értékadds maga is egy kifejezés. ElsG latasra Ggy tlnik, hogy a hozza-
rendelés csak a Snev értékét valtoztatja meg, de valdjaban a kifejezés, amely a hoz-
zarendelS miveletjelbdl 4ll, mindig a jobb oldalon 4ll6 kifejezés értékének masolatat
adja vissza. Igy a

s

print ( S$nev = "Kdémlves Kelemen" );

utasitas kiirja a bongészébe, hogy "Kémives Kelemen", azon felil, hogy

a "Kémives Kelemen" szbveget a Snev valtozohoz rendeli.
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Aritmetikai muveletek

Az aritmetikai miveletek pontosan azt teszik, amit elvarunk t6lik. A 4.2. tdblazat
a megfelel6 muveletjeleket sorolja fel. Az 6sszeadd muveletjel hozzdadja a jobb
oldali operandust a bal oldalihoz, a kivon6 mtiveletjel a jobb oldali operandust
kivonja a bal oldalibdl, az oszté muveletjel a bal oldali operandust elosztja a jobb
oldalival, a szorz6 muveletjel pedig Osszeszorozza a bal és a jobb oldali
operandusokat. A maradékképzd& (modulus) muveletjel a bal és a jobb operandus
egész osztasanak maradékat adja.

4.2, tablazat Aritmetikai mUveletek

Mdveletjel Név Példa Erték

+ Osszeadais 10+3 13

- Kivonas 10-3 7

/ Osztas 10/3 3.333333333333

* Szorzas 10*3 30

% Maradék 10%3 1
Osszeflizés

Az 6sszeflzés jele a pont (.). Mindkét operandust karakterlancnak tekintve,
a jobb oldali elemet hozzafGzi a bal oldalihoz. Vagyis a

"Para" . " Zita"
kifejezés értéke:
"Para ZzZita"

Az elemek tipusuktol fliggetlentil karakterlancként értékelddnek ki és az eredmény
is mindig karakterlanc lesz.

Tovabbi hozzarendelo muiveletek

Annak ellenére, hogy val6djaban csak egy hozzarendel6 mivelet van, a PHP 4
szamos tovabbi miveletjelet biztosit, amelyek a bal oldali operandust moédositjak.
A miuveletek az operandusokat altalaban nem valtoztatjdk meg, ez aldl azonban
a hozzarendelés kivétel.
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Az Osszetett hozzarendelS miveletjelek egy hagyomanyos muveletjelbdl és az azt
kovets egyenlSségjelbdl dllnak. Az 6sszetett miveletjelek megkimélnek minket at-
tol, hogy két operatort kelljen hasznalnunk és az elgépelés esélyét is csokkentik. A

Sx = 4;
Sx += 4; // $x most 8

példaul egyenértékd a kovetkezével:

$x = 4;
Sx = Sx + 4; // $x most 8

Py

Hozzarendel6 miveletjelet minden aritmetikai és 6sszeflizé jelhez kapcsolhatunk.
A 4.3. tablazat a leggyakoribb parositisokat tartalmazza.

4.3. tablazat Néhany Osszetett hozzarendel6 muveletjel

Modveletjel Példa Egyenértékd kifejezés
= $x += 5 $Sx = $x + 5
-= $Sx -= 5 $Sx = $x - 5
*= Sx *= 5 $x = $x * 5
/= $x /=5 $x = $x / 5
o= $x %= 5 $Sx = Sx % 5
Sx .= "prdba" $x = $x . "prdba"

A 4.3. tablazat minden példijiban a $x viltozd értéke valtozik meg, a jobb oldali
operandusnak megfelelGen.

Osszehasonlitas

Az bsszehasonlitd miveletek az operandusokon vizsgalatokat végeznek. Logikai
értékkel térnek vissza, vagyis értékik true lesz, ha a feltételezett viszony fennall,
és false, ha nem. Ez a tipusu kifejezés az olyan vezérlési szerkezetekben hasz-
nos, mint az if és while utasitisok. Ezekkel az 6todik 6raban talalkozunk majd.

Ha meg szeretnénk vizsgalni, hogy az $x-ben tarolt érték kisebb-e 5-nél, a kisebb,
mint jelet hasznalhatjuk:

Sx < 5
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Ha $x értéke 3, a kifejezés értéke true, ha $x értéke 7, a kifejezés értéke false lesz.

Az 6sszehasonlitd miveletjeleket a 4.4. tiblazatban talalhatjuk. $x értéke 4.

4.4. tablazat Osszehasonlité muveletek

Miveletiel  Név lgaz, ha Példa Eredmény
== egyenls a két érték megegyezik ~ $x == false
= nem egyenl$ a két érték kulonbozs $x 1=5 true
=== azonos a két érték és tipus Sx ===5 false
megegyezik
l== nem azonos a két érték vagy tipus $x == true
kiilonbozé
> nagyobb, mint  a bal oldal nagyobb $x > 4 false
a jobb oldalnal
>= nagyobb, vagy  a bal oldal nagyobb $x >=4 true
egyenlé a jobb oldalnal,
vagy egyenld
< kisebb, mint a bal oldal kisebb Sx < 4 false
a jobb oldalnal
<= kisebb, vagy a bal oldal kisebb Sx <=4 true
egyenls a jobb oldalnal,
vagy egyenld

Ezeket a muveletjeleket tobbnyire egészekkel vagy lebegSpontos szamokkal hasz-
naljuk, bar az egyenl6ség karakterlancok esetében is vizsgalhato.

Bonyolultabb 6sszehasonlito kifejezések létrehozasa
logikai miveletek segitségével

A logikai mudveletjelek logikai értékeken végeznek muiveleteket. A vagy operator
példaul true-val tér vissza, ha bal vagy jobb operandusa true.

true || false

A fenti eredménye true.
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Az és operator csak akkor ad true-t, ha mindkét operandusa true.

true && false

A fenti értéke false. Val6szinttlen azonban, hogy a gyakorlatban logikai allan-
dokon akarunk muveleteket végezni. Sokkal tobb értelme van, hogy két vagy
tobb kifejezést vizsgaljunk meg. Példaul:

( $x > 2 ) && ( $x < 15 )

Az eredmény itt true, ha az $x-ben tarolt érték nagyobb, mint 2, de kisebb,

mint 15. A zarojeleket azért tettiik be, hogy a programkoéd atlathatobb legyen.
A 4.5. tablazat a logikai mudveleteket sorolja fel.

4.5. tablazat Logikai mUveletek

Miveletiel  Név lgaz, ha Példa Eredmény

| vagy a bal vagy a jobb true | | false true
operandus igaz

or vagy a bal vagy a jobb true or false  true
operandus igaz

x0T kizar6 vagy  vagy a bal, vagy ajobb true xor true  false
operandus igaz,
de csak az egyikiik

&& és a bal és a jobb true && false  false
operandus is igaz

and és a bal és a jobb true and false false
operandus is igaz

! tagadas az egyetlen operandus  !true false

hamis

Miért kell kétféle vagy és és miveletjel? A magyarazat a miveletek kiértékelési
sorrendjében rejlik, amelyrél a fejezet késébbi részében tanulunk.
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Egész tipusu valtozok értékének novelése
és csokkentése

Amikor PHP-ben programozunk, gyakran kerultink olyan helyzetbe, hogy egy
egész tipusu valtozo értékét kell eggyel novelnliink vagy csokkententink. Ez jel-
lemz&en abban az esetben fordul el§, amikor egy ciklusban szdmolunk valamit.
Mar két moédjat is tanultuk annak, hogyan tehetjiik ezt meg. Egyrészt lehetSséglink
van az Osszead6 muveletjellel novelni a valtozo értékét:

$x = $x + 1; // $x értéke eggyel nd
De hasznalhatunk 6sszetett értékado-6sszeadd muiveletjelet is:
Sx += 1; // $x értéke eggyel nd

Az eredmény mindkét esetben $x-be kertil. Mivel az ilyen tipusu kifejezések
nagyon gyakoriak, ezért a PHP (a C nyelv mintijara) biztosit egy ktlonleges mtive-
letet, amely lehetGséget ad arra, hogy egy egész tipusu valtozohoz hozzaadjunk
egyet vagy kivonjunk belSle egyet. A megfelel6 miveletjelek a noveld, illetve csok-
kent6 operatorok. Ezeknek utétagként (poszt-inkrementald és poszt-dekrementalo)
és elGtagként (pre-inkrementalo és pre-dekrementald) hasznalt valtozata is l1étezik.
Az utotagként hasznalt novels miveletjel a valtozé neve utan irt két pluszjelbdl all.

Sx++; // $x értéke eggyel nd

Ha hasonlé modon két minuszjelet irunk a valtozé neve utdn, a valtozo értéke
eggyel csokken.

Sx-; // $x értéke eggyel csdkken

Ha a novelS vagy csokkentS muveletjelet feltételes kifejezésen beliil hasznaljuk,
fontos, hogy az operandus értéke csak a feltétel kiértékelése utan valtozik meg:

Sx = 3;
Sx++ < 4; // igaz

A fenti példaban $x értéke 3, amikor a 4-gyel hasonlitjuk 6ssze, igy a kifejezés
értéke igaz. Miutan az Osszehasonlitds megtortént, $x értéke eggyel né. Bizonyos
kortlmények kozott arra lehet sziikség, hogy a valtozo értéke a kiértékelés elstt
csokkenjen vagy néjon. Erre szolgilnak az eltagként hasznalt valtozatok. Onma-
gukban ezek a miveletjelek ugyanigy viselkednek, mint utétagként alkalmazott
formaik, csak a két plusz- vagy minuszjelet ekkor a valtozo neve elé kell irnunk.



52

4, 6ra

++5%; // $x értéke eggyel nd
-5x; // $x értéke eggyel csokken

Ha ezek a miveletjelek egy nagyobb kifejezés részei, a valtozo értékének modosi-
tasa a vizsgalat el&tt torténik meg.

$x = 3;
++$x < 4; // hamis

Ebben a kodrészletben $x értéke eggyel nd, mielstt dsszehasonlitandank 4-gyel.
Az 0sszehasonlitas értéke false, mivel a 4 nem kisebb 4-nél.

A miveletek kiértékelési sorrendje

Az értelmezs a kifejezéseket altalaban balrdl jobbra olvassa. A tobb miveletjelet
tartalmazo Osszetettebb kifejezéseknél mar bonyolultabb a helyzet. El6szor vegytink
egy egyszerQ esetet:

4 + 5

Itt minden tiszta és érthet$, a PHP hozzaadja a 4-et az 5-hoz. De mi a helyzet
a kovetkez§ esetben?

4 + 5 * 2

Itt mar egy problémaval taldlkozunk szembe: a kifejezés azt jelenti, hogy ,vedd

a négyet és az 6tot, add Ossze Sket, majd az eredményt szorozd meg kettével”,
vagyis 18 az értéke? Esetleg azt, hogy ,add hozza a négyhez az &t és a ketté
szorzatat”, vagyis az eredmény 14? Ha egyszerten balr6l jobbra olvasnank, akkor
az elsé valtozatot kellene elfogadnunk. A PHP-ben azonban minden muveletjelhez
tartozik egy ,elsGbbségi tényez8” (prioritas). Mivel a szorzds elsGbbséget élvez az
osszeadassal szemben, igy (iskolai tanulmanyainkkal 6sszhangban) a masodik va-
lasz a helyes megoldas.

Természetesen van ra lehetSség, hogy kikényszeritstik, hogy elGszor az Osszeadas
hajtodjon végre. Erre a zarojelek hasznalata ad lehetSséget:

(4 +5 ) *2

Barmilyen sorrendben értékelSdjenek is ki a miveletek, ha hosszu kifejezésekkel
dolgozunk vagy nem vagyunk biztosak a dolgunkban, érdemes zarojeleket hasz-
nalnunk, igy érthetébbé valik a program és megkiméljiik magunkat a hibakeresés
faradalmaitol. A 4.6. tablazatbol az ebben az 6raban targyalt miveletek elsSbbségét
tudhatjuk meg (csokkend sorrendben).
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4.6. tablazat A muveletek els6bbsége csokkend sorrendben.

Modveletjelek

! ++ -- (tipusdtalakitds)
/%

+ -

< <= => >

== === = l==
&&

I

= 4= —= /= %= .=
and

XOr

or

Mint latjuk, az or késébb értékelddik ki, mint a | | miveletjel, az and-del szem-
ben pedig els6bbséget élvez a &&, igy a kisebb prioritasu logikai muiveletjeleket
hasznalva az 6sszetett logikai kifejezések olvasdsmodjat moédosithatjuk. Ez nem
feltétlentl mindig jo otlet. Bar a kovetkezs két kifejezés egyenértékd, a masodik
kifejezés konnyebben olvashato:

$x || Sy and $z
(sx Il Sy ) && Sz

Allandék

A valtozok rugalmas adattarolasi lehetGséget nyGjtanak szamunkra. Megvaltoztat-
hatjuk értékiiket, s6t tipusukat is, barmely pillanatban. Ha azonban azt szeretnénk,
hogy egy adott név alatt tarolt érték ne valtozzon a program futdsa soran, létrehoz-
hatunk allandékat (konstansokat) is. Ezt a PHP beépitett define () fliggvénye
segitségével tehetjik meg. Miutian az allandot l1étrehoztuk, annak értékét nem
szabad (nem tudjuk) megvaltoztatni. Az dlland6 nevét, mint karakterlancot és

az értéket vesszével elvalasztva a zardjeleken belilre kell irnunk.

define( "ALLANDO_NEVE", 42);
Az dllandé értéke természetesen lehet szam, karakterlanc vagy logikai tipusu is.

Az a szokis, hogy az dllandok neve CSUPA NAGYBETUBOL all. Az allandok neve
nem tartalmaz dollarjelet, igy az allandok elérése csupan a név leirdsabol all.
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A 4.7. példaprogramban lathatunk egy példat dllandok elérésére és hasznalatara.

4.7. program Allandé létrehozasa

<html>

<head>

<title>4.7. program Allandé létrehozdsa</title>
</head>

<body>

<?php

define ( "FELHASZNALO", "Virdag" );

print "Udvezlém " . FELHASZNALO;

?>

[N

</body>
</html>

O w o 3o U W

o

Figyeljik meg, hogy az allandonak a karakterlincba dgyazasakor osszeflzést
kellett hasznalnunk. Ez azért sziikséges, mert az értelmezé nem tudja megkilon-
boztetni a kettSs idézsjelbe irt egyszerd szoveget az allandok nevétsl.

Minden programban hasznalhaté allanddék

A PHP néhany beépitett allandét automatikusan biztosit. llyen példaula _ FILE_ |
amely az értelmezd altal beolvasott fajl nevét tartalmazza. A ___TLINE___ az aktualis
sor szimat tartalmazza. Ezek az allandok hibatizeneteink kiirisinal hasznosak. Az ép-
pen hasznalt PHP valtozatszamat tobbek kozott a PHP_ VERSTION allandébol tudhat-
juk meg. Ez akkor lehet elényos, ha egy program csak a PHP egy adott valtozataval
futtathato.

Osszefoglalas

Ebben az 6raban végigvettilk a PHP nyelv néhany alapvets tulajdonsagat. Tanul-
tunk a valtozokrol és arrdl, hogyan rendelhetiink hozzajuk értéket. Hallottunk

a dinamikus, vagyis ,valtoz6” valtozokrol. Megtanultuk azt is, hogyan kell a valto-
z6 értékének misolata helyett a valtozokra hivatkozni. Uj méveletjeleket ismer-
tink meg és megtanultuk, hogyan kell azokat 6sszetettebb kifejezésekké dssze-
gyurni. Végil megtanultuk, hogyan kell dllandokat 1étrehozni és hasznalni.
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Kérdések és valaszok

Mikor kell tudnunk egy valtozo tipusat?

El6tordul, hogy a viltozo tipusa behatarolja, milyen miveleteket végezhetiink vele.
Példaul mielStt egy matematikai kifejezésben hasznalunk egy valtozot, megnézhet-
juk, hogy egyaltalan egész vagy lebeg&pontos szamot tartalmaz-e. Az ehhez hason-

16 kérdésekkel kicsit késSbb, a tizenhatodik fejezetben foglalkozunk.

Muszaj kovetnink a valtozok nevére vonatkozo szokasokat?

A cél mindig az, hogy a program egyszerGen olvashat6 és érthets legyen. Az olyan
valtozonevek, mint az $abc12345 nem mondanak semmit a valtozé programbeli
szerepérdl és elgépelni is konnyd azokat. Ezért érdemes rovid és jellemzS neveket
valasztanunk.

Az $f név, bar rovid, bizonyara nem arul el semmit a valtozo szerepérdl.

Ezt most talan nehéz elhinni, de amikor egy honap elteltével probaljuk meg folytat-
ni a program irasat, majd megtapasztaljuk. A $fajlnev mar sokkal jobb valasztas.

Meg kell tanulnunk a miiveletjelek kiértékelési sorrendjét?

Nincs semmi akadalya, hogy megtanuljuk, de tartogassuk energidnkat fontosabb
dolgokra. Hasznaljunk zarojeleket a kifejezésekben, igy programunk jobban olvas-
hato lesz és nem kell tor6dniink a kiértékelési sorrenddel.

Miihely

A muhelyben kvizkérdések taldlhatok, melyek segitenek megszilarditani az 6rdban
szerzett tudast. A valaszokat az A figgelékben helyeztik el.

Kviz
1. Az aliabbiak koziil melyek NEM lehetnek valtozonevek?
Segy_felhasznalo_altal_elkuldott_ertek
S44444444444xy7
SxyzA44444444444
S szamlalo

Saz elso
Sfajl-nev

2. Hogyan hasznalhatjuk fel az aldbbi valtozot dinamikus valtozo 1étrehozasara?
A valtozonak adjuk a 4 értéket! Hogyan érhetjik el az Gj valtozot?
Sen_valtozom = "dinamikus";

3. Milyen kimenetet eredményez az alabbi programsor?
print gettype("4");
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4. Mit ir ki az alabbi néhdny sor?
Sproba_valtozo = 5.4566;
settype ( $proba_valtozo, "integer");
print S$proba_valtozo;

5. Az alabbi sorok melyike nem tartalmaz kifejezést?
4;

gettype (44);

5/12;

6. Az el8z6 kérdésben szereplS sorok melyikében van mdveletjel?
7. Az alabbi kifejezés milyen értéket ad vissza?

5 < 2
Milyen tipusa a kérdéses érték?

Feladatok

1. Készitsiink programot, amely legalabb 6t kiillonb6z6 valtozot tartalmaz.
Adjunk nekik kiilonboz6 tipusu értékeket, majd haszndljuk a gettype ()
fuggvényt a valtozok tipusainak meghatarozasara.

2. Rendeljink értéket két valtozohoz. Haszniljuk az 6sszehasonlitd miveleteket
annak eldontésére, hogy az elsé valtozo értéke

e azonos-e a masodik valtozo értékével

kisebb-e a masodik valtozo értékénél

e nagyobb-e a masodik valtozo értékénél

kisebb-e a masodik valtozo értékénél vagy egyenlS-e azzal

Irassuk ki az 6sszehasonlitdsok eredményét a bongészébe!
Viltoztassuk meg a valtozok értékét és futtassuk le Gjbol a programot!



